



EGYESÜLETI KÖZLEMÉNYEK

Rovatvezető: Gáspár-Hantos Géza

Júliusi számunk mellékleteként megküldtük a helyi csoportok titkárainak a Győr-Sopron Megyei Tanács által kiadott megyei mgtsz erdőgazdalkodási és természetvédelmi koncepciót. Kérjük a helyi titkárokat, hogy ezt működési területekhez tartozó tagjainkhoz juttassák el. Tagjainkat pedig kérjük, hogy amennyiben nem kaptak belőle, forduljanak az illetékes helyi titkárhoz, esetleg a központi titkársághoz.

„MŰSZAKI ÉRTELMISSÉG A BÉKÉÉRT” — mozgalom indult az MTESZ tagegyesületein belül. Társadalmi kezdeményezés hatására az Országos Elnökség 1985. december 15-i ülésén hozott határozatot az MTESZ Békebizottságának a létrehozására. Az elnökség május 6-i ülésén a békebizottság elnökévé dr. Részegh Csaba elvértársat az MTESZ Végrehajtó Bizottság, valamint az Országos Béketanács tagját választotta meg. A békebizottság május 22-i ülésén békeforumot rendezett és ezen a szövetség tagegyesületei csatlakoztak a mozgalomhoz.

Az elnökség 1986. június 12-én dr. Herpay Imre elnökletével ülést tartott, melyen megvitatta az egyesületi kitüntetések rendjét, előkészítette a tiszteletbeli tagsági díszoklevelek elnökségi előterjesztését, odaítélte a „Bedő Albert”-, a „Kaán Károly”- és a „Carolus Clusius”-emlékérmeket és általános elismerő okleveleket. A kitüntetések átadására augusztus 15-én, az egyesület szolnoki közgyűlésén kerül sor. Az egyesületi kitüntetések alapításával és adományozásával kapcsolatban igen élénk vita volt, melyben dr. Andor József, dr. Balázs István, dr. Berdár Béla, dr. Ébli György, Fila József, dr. Gál János, Gáspár-Hantos Géza, dr. Herpay Imre, Király Pál, dr. Királyi Ernő, dr. Kovács Jenő, dr. Madas András és Schmotzer András vett részt. A vita alapján az elnökség úgy határozott, hogy az egyesületi kitüntetések alapítási határozatát és adományozási szabályzatát jövő év első negyedében újra kell tárgyalni; pontosabban megfogalmazott rendező elvek kerüljenek a határozatba és tárgyilagosabb javaslatokat kell készíteni az adományozás elbírálásához.

Ezt követően Török László a Nagykunsági EFAG igazgatója tájékoztatta az elnökséget a közgyűlés előkészítéséről, programjáról. Az előkészítő szervezési munkákat az elnökség megfelelőnek ítélte, a tájékoztatást elfogadta.

Vezetőségi ülés dr. Herpay Imre elnök vezetésével

- meghallgatta Kopasz Margitnak a német dendrológiai társaság és dr. Tibay Györgynek a karintiai erdőszeti egyesület tanulmányútjáról tett jelentését. Mindkét tanulmányút sikeres volt, a vendégek meg voltak elégedve a szakmai és a kulturális programokkal és az egyéb szolgáltatásokkal. A vezetőség a tájékoztatásokat tudomásul vette és megköszönte a szervezők, rendezők eredményes munkáját;
- áttekintette a német erdőszeti egyesület, a norvég erdőbirtokosok és a déltiroli erdőszeti egyesület tanulmányútjainak előkészítését;
- megtárgyalta az 1986. évi közgyűlés szervezésével kapcsolatos részletkérdéseket, döntött a végleges programban, a belföldi és külföldi vendégek meghívásában, a tanulmányút programjában;
- előkészítette az elnökségi ülésre az egyesületi kitüntetések adományozását, döntött egyéb kitüntetésekben;

- meghallgatta *dr. Tibay György* tájékoztatóját a pénzügyi helyzetről, és megállapította, hogy a kiadások és az egyéni tagdíjak befizetése időarányos, a jogi tagdíjak befizetésében nagy a lemaradás, a múlt évben kért jogitagdíj-emelés még alig érezteti hatását;
- értékelte a május 15-i „Bővített újratermelés és jövedelmezőség az erdőgazdálkodásban” címmel rendezett országos tanácskozást és megállapította, hogy az a várt szakmai eredménnyel zárult. Az ankét anyaga betekintésre bárki rendelkezésére áll a titkárságon;
- megtárgyalta még a titkárság munkáját és javaslatokat tett a munka javítására.

Az oktatási és közművelődési bizottság ülését Sopronban, az Erdészeti és Faipari Egyetem tartotta. Napirenden szerepelt az Erdőhasználatban c. tantárgy oktatásának helyzete, összehasonlítása a különböző iskolafokokban, (szakmunkás—szakközép—egyetem), valamint annak a lehetőségnek vizsgálata, hogy hogyan tud az EFE a szakmai képzésben koordináló-segítő szerepet vállalni.

Az igen élénk és aktív vitában — mely olykor az egész erdőszeti oktatásunk helyzetét is érintette — felszólalt *dr. Rumpf János, dr. Firtás Oszkár, dr. Borsos Zoltán, dr. Bársony Lajos, dr. Bácsatyai László, Spingár Ferenc, Sebő György, Kadlicsek János*.

A szívélyes léghőmérséklet rendezvény házigazdája *dr. Rumpf János* egyetemi docens volt. Az ülés időszerepű egyesületi események ismertetésével ért véget.

A szócénypusztai Erdőgazdasági Szakmunkásképzőben zajlott le az idei SZKT verseny. Két tanácskozásra is sor került. Megállapodás született a MÉM Szakoktatási és Kutatási Főosztályával, hogy az 1985-ben elkezdett 1702-es erdőművelő-fakitermelő tanterv módosítási munkái folytatódjanak. Létrejött egy új munkabizottság, mely a munkaviszonyban állók betanító képzésének kérdéseivel (tanterv — jegyzet) foglalkozik a MÉM és a GATETI illetékeseivel együtt.

Az erdőfeltárási szakosztály a Kisalföldi Erdő- és Fafeldolgozó Gazdaság területén kétnapos kihelyezett ülést tartott. A 30 fő résztvevőt az erdőgazdaság központjában Győrött *Komjáthi Ferenc igazgató* üdvözölte. Első nap a Hanságban, második nap az Észak-Pannonhát erdőtümbben erdőfeltárási bejárásra és a látottak szakmai értékelésére került sor. A szakmai programot *Czágásch József igazgatóhelyettes* szervezte. Az eredményes lebonyolításban munkatársai: *Balsay Endre* (Dél-Hanság), *Balsay Sándor* (Észak-Hanság) és *Oroszlány András* (Ravasz) erdőszet-vezetők működtek közre. A szakmai program után a szakosztályi ülés Pannanhalma megtekintésével zárult.

A budapesti csoport vitadélutánján *dr. Solymos Rezső* „Erdeinkről egymás között” címmel tartott számos táblázattal, grafikonnal illusztrált magas színvonalú vitaindítót, amely tudományos igényességgel mutatta be erdeink mennyiségi, minőségi jellemzőit, diagnózist és felvázolta a „hogyan tovább” főbb rendezőelveit.

Az utóbbiakkal kapcsolatosan kiemelten hangsúlyozta az emberi tényező, a szakember meghatározó szerepét. Megállapította, hogy erdeink nem olyan rosszak, mint ahogy az közérzetünkben szerepel, de nem is olyan jók, mint amilyeneknek lenniük kellene. Eredményt csak magasra állított mércével és kis lépésekkel lehet elérni.

Az élénk érdeklődéssel kísért előadást az előzetesen felkért hozzászólások követték. *Dr. Göbölös Antal* a Duna—Tisza közti térség, a békési és csongrádi erdők főbb jellemzőiről, a várható tendenciákról adott áttekintést és hangsúlyozta a tájpotenciálban való gondolkodás fontosságát. *Dr. Rumpf János* a fakitermelés műszaki fejlesztéséről szólt, elemezte a megtorpanás okait, megjelölte a továbblépés lényeges elemeit.

Az erdő- és szakma szeretetet tükröző, nemkevésbé a felelősséget és igényességet hangsúlyozó, gondolkodást formáló, önvizsgálatot sugalmazó vitaindító és hozzászólások után kialakult baráti eszmecsereben szót kért *Boross György, dr. Csötönyi József, Fila József, Fekete Gyula, Henter Pál, Kondor Endre, Lessényi Béla* és *Virágh János*. A vitadélután kifejezte azt, hogy szakmánk gondjairól egyesületi keretek között lehet és érdemes őszinte, nyílt eszmecsere folytatni.

A csoport keretében szervezett AZ ERDŐ olvasókör *dr. Zumpf András* vezetésével megtartotta I. féléves megbeszélését. Téma az 1985. évi lapszámok elemzése, értékelése, a figyelemmel kísérendő területek megbeszélése, valamint egyéb idősze-

rú kérdések megvitatása volt. A témákhoz hozzászóltak: *dr. Csötönyi József, Horváth István, dr. Kiss Rezső, Virágh János, Abonyi István, dr. Járó Zoltán, Murányi János, dr. Zumpf András.*

Az MN budapesti csoportja a lovasberényi erdészet területén Madarak és Fák Napját rendezett. *Putnai József* erdészetvezető bemutatta az általános iskola tanulóinak (200 fő tanuló) az erdőgazdálkodási munkákat. Ismertette az erdészetnél előforduló vadfajtákat és a vadgazdálkodás szerepét. Felhívta a tanulókat a természetvédelem egyre növekvő jelentőségére. A fiatalok erdei séta során ismerkedtek meg az erdészet szép erdei tájaival. A sukorói kopáron lévő Angelika-forrásnál a tanári karral karöltve játékos vetélkedőket szerveztek a fiataloknak.

A budapesti erdőfelügyelőségi csoport szervezésében, a **pilisi csoport** rendezésében tartott szakmai bemutató és tapasztalatcsere keretében, melyet Visegrád—Pilis-szentlászlói térségében tartottak, *ifj. dr. Solymos Rezső* „Elegyes GY—KTT—B-ös faállományok erdőnevelése” c. előadását hallgatták meg a résztvevők, mely az előadó doktori disszertációjának témájához kapcsolódott. Ezt követően rövid terepi bemutatóra került sor. A bemutatót közös ebéd, majd kötetlen eszmecsere követte.

A szerkesztőbizottság folyó évi második ülését Budapesten tartotta. Az első félévi lapszámok széles körű megvitatása után a bizottság a 11. számot fenntartotta a vándorgyűlés anyagának közlésére és összeállította a 10. és 12. laptervét. Ez utóbbiakban közlésre szánt kéziratokat *dr. Solymos Rezső*, a bizottság elnöke lektorálásra kiosztotta a bizottsági tagoknak. Ezt követően hosszabb vita után állást foglalt két problémátikus kéziratot illetően. Végül *dr. Csötönyi József* írásban átnyújtotta az „olvasókör” legutóbbi üléséről készült emlékeztetőt, *dr. Firtás Oszkár* pedig a soproni helyi csoport meghívását tolmácsolta. Ezt elfogadva a harmadik ülés időpontját Sopronba, október 16-ra tűzték ki.

A helyi csoportok életéből

A balassagyarmati csoport erdőmérnök-hallgatókat fogadott. Az Erdészeti és Faipari Egyetem Erdőmérnöki Karának II. évfolyama tanulmányútja során egy napot a királyréti erdészet területén töltött. A hallgatókat *Korbonski Kazimierz* erdészetvezető üdvözölte, néhány szóval beszámolt az erdészet adottságairól, munkájáról. A mintaterületeket közösen tekintették meg. Elsőként a Szokolya 15/E erdőrésztet vizsgálták meg, vég-használati korú tölgyes, itt barna erdei talaptípust elmeztek ki, majd a 29/C erdőrésztet mentek, amelyben törzskiválasztó gyérités alatt álló cseres-tölgyest tanulmányoztak enyhén podzolos talajon. Ezután a 12/A erdőrésztet mentek, ahol növedéfközoző gyéritési korú bükkös állományt találtak és ranker talajt. A Diósjenő 66/A erdőrésztetben vázталajon álló bükkösöket tanulmányoztak. A talajtani és növényntani vizsgálódások után a bajdázói esőháznál értékelték a látottakat, és igyekeztek tájékozódni baráti beszélgetés formájában az előttük álló jövőről.

Az Ipolyvidéki EFAG erdőművelői *Tóth Ágoston* csoporttitkár, főmérnök vezetésével szakmai bemutatót tartottak a szécsényi erdészet területén. A bemutató

során megtekintették a Nógrádsípek községhatárban lévő mintegy 30 ha-os erdőtelepítést, amelyet a területileg illetékes vadásztársasággal kialakult jó kapcsolat eredményeként vadkárelhárító kerítés nélkül sikerült befejeztként átadni. A bemutató második állomása egy, a közelmúltban elvégzett elegyarány szabályozó tisztítás értékelése volt az erdőművelési modelltablák alapján. A jelenlévők egyúttal megvitaták a modelltablák alkalmazásának lehetőségeit az elegy állományok esetében. Megállapították, hogy a táblák gyakorlati használata nagy segítséget nyújt a szakemberek számára az optimális törzsszám kialakításához, de a rendszer alkalmazása esetén kellő mértékű rugalmasság szükséges.

A rendezvény színvonalát emelte, hogy az erdőnevelési bemutatót követő vitán az egri erdőfelügyelőség néhány vezetője is részt vett. A kihelyezett rendezvény sikere további lehetőségek kiaknázására buzdította a csoport képviselőit azzal az érzéssel, hogy a szakmai önképzésnek ez a leginkább járható útja.

A csoport Erdők Napját szervezett a Balassagyarmati II. Rákóczi Ferenc Általános Iskola valamennyi kisdíákja ré-

szére. A tanulók a helyszínt gyalogtúrával közelítették meg Csesztve 1. tagj, ahol *Deák Sándor*, műszaki vezető üdvözlés után ismertette az erdők hármas funkcióját, s ebben az erdészet tevékenységét. Ezután valamennyien vetélkedőn vettek részt. Az alsó tagozatosoknak négy állomást kellett felkeresniök, ahol a tanárok és az erdészek által közösen előkészített kérdésekre kellett válaszolniök, látványzókat és fákat kellett felismerniök. A felső tagozatosok tudásukról hat állomáshelyen tettek tanúságot, öök már gombákról, erdei emlősökről és a környezetvédelemről beszélgettek. A verseny után eredményhirdetés következett, majd a jól szerepeltek ajándékot kaptak. A rendezvény hozzájárult ahhoz, hogy a városi gyermekek közelebb kerüljenek az erdőhöz, megértsék védelmének jelentőségét, s hogy egyáltalán megismerjék a környezetükben található növény- és állatvilágot. A rendezvényen 589 diák és 35 pedagógus vett részt.

Az Erdők Napja megrendezéséért köszönet illeti *Deák Sándor*, *Szabó Sándor*, *Szabó Jenő*, *Körösi István*, *Chikán István* egyesületi tagokat, az erdészet dolgozóit, valamint *Kéri Lászlóné* és *Zorván Györgyné* vezetőségi tagokat az erdőgazdaság központjából. Köszönet illeti a *Dobó Katica* és *Vadas Jenő szocialista brigádot*, kik furnérhulladékból társadalmi munkában ajándéktárgyakat készítettek a versenyző kisdiaákoknak.

A budakeszi csoport a Mezőföldi Állami Erdő- és Vadgazdaság területén *Kiss Zoltán* titkár vezetésével tanulmányúton vett részt. A szakmai program keretében megtekintették az M7 autópálya és Velence fásításait, megismerkedtek a sponyai fácántelep, vadtároló és halgazdálkodás munkálataival. Bárádon a csemetekertet és a vadászerdőt tanulmányozták. A kétnapos tanulmányút Székesfehérvár történelmi emlékeinek, s Gorsiumnak megtekintésével ért véget.

A balatonfelvidéki csoport és a **Veszprém MEM-csoport** élénk szakmai érdeklődéssel kísért közös rendezvényt tartott az ugodi és a bakonybéli erdészet területén. *Mendlik Géza* vezetésével terepi bemutatón vettek részt, melynek során bükkös növedékfokozó gyérítéseket és három ERTI gyérítési kísérletet tekintettek meg a résztvevők. Minden esetben összeütközött a jelenlegi bátrabb, gazdaságosságot szem előtt tartó gyérítési gyakorlat és az erdőtervek, modelltablák képviselte óvatosabb nevelővágások iránti tervezői, felügyelői igény.

A terepi bejárás után *dr. Illyés Benjamin* az új erdőművelési alaprendelet ökonómiai összefüggéseiről tartott előadást. A vitában a résztvevők élesen felvetették mindhárom szakterület (tervezés, gazdálkodás, felügyelet) felelősségét az erdőművelés és főleg a nevelővágások kérdésében. A végső, közösen kialakított vélemény az volt, hogy az értékes állományok nevelővágásainak tervezése, jelölése, végrehajtása és elbírálása elmélyült vizsgálódást, méréseket, helyes, erdőrézlet szintű szakmai döntéseket igényel.

A nagy szakmai haszonnal járó tapasztalatcsere résztvevőit *Weibl Elemér* ugodi erdészettervező Huszárokélopusztán látta vendégül.

A debreceni csoport, a Hazafias Népfőnt, a megyei tanács, az erdőfelügyelőség és az erdőgazdaság környezetvédelmi napokat szervezett Debrecenben, a hármashelyi kirándulóközpontban. Az ünnepélyes megnyitót és az ünnepi előadást „A természet- és környezetvédelem az emberiség életében” címmel *dr. Aradi Csaba* az OKTH Észak-alföldi Felügyelősége igazgatója tartotta. Az előadás után a résztvevők megtekintették a kirándulóközpont elkészült közjóléti létesítményeit és az állományátalakításokat *Sipos Géza* titkár vezetésével.

A sárospataki csoport az MTESZ Műszaki és Közgazdasági Hetek rendezvény-sorozata keretében előadást szervezett, amelyet *dr. Járási Lőrinc*, a Miskolci Erdőfelügyelőség igazgatója „A Zempléni-hegység erdőállomány gazdálkodásának történelmi áttekintése” címmel tartott. Az előadást vita és beszélgetés követte a történelmileg is nagy értékű erdőállományok állapotáról, a kor követelményeiről és a bővített újratermelés lehetőségeiről. Megállapították, hogy gazdasági feszültség idején sokszor nyúlt erdőhöz a tulajdonos. A megyében sok a tölgyállomány, az erdőállomány közel felét adja, száradása országosan ismert és mindenütt észlelhető. Komolyan csökkent a száraz tölgy értéke, kiritkultak az állományok és egyre nő az egyébként is nagy erdőfelújítási problémájuk. A ma erdészének a Zempléni-hegységben gazdálkodni nem könnyű feladat.

A szolnoki csoport a Fásítási Hónap ünnepi rendezvényét Törökszentmiklós—Szenttamás Almássy kastélyában rendezte meg. A megnyitót követően, amelyet *Berczeli István* a Törökszentmiklói ÁG igazgatója mondott, a megyei tanács munkatársa ismertette Szolnok megye fásításának helyzetét. *Rada Antal* MEM EFH

osztályvezető ünnepi beszédében érkeztette a jelentős előrehaladást az ország fásításában, a telepítések létrehozásában, amely jelenleg is nagy lelkesedéssel folyik. *Dr. Papp Mihály* a Debreceni Erdőfelügyelőség igazgatója emlékérmeket és okleveleket adott a hosszú időn át odaadó munkát végző fásítóknak. *Török Lászlónak*, a Nagykunsági EFAG igazgatójának, a helyi csoport elnökének a közösségért végzett kiemelkedő munkáját a Hazafias Népfront Országos Titkársága „KIVÁLÓ TÁRSADALMI MUNKÁÉRT” emléklaplakett adományozásával ismerte el.

Az ünnepségen kedves színlolt volt az úttörők kultúrműsora. Az elismerések és jutalmak átadása után a kastélypark és az angol telivér ménes megtekintése minden résztvevő gyönyörűségül szolgált.

A zalaegerszegi csoport a szombathelyi csoport Vasvári Főmérnökség mintegy 30 dolgozóját látta vendégül tapasztalatcserén. A látogatás alkalmával a zalai bükkgazdálkodást tanulmányozták különös tekintettel a természetes felújítások és nevelővágások végrehajtására. A tapasztalatcsere másik állomása a Budafai Arborétum meglátogatása volt. A gazdag szakmai program a szemence-csörnyei termelőszövetkezetnél magtermelő állományok (kocsánytalan tölgy) megtekintésével fejeződött be

Halálozások

Mirk István aranydiplomás erdőmérnök 75 éves korában Baján elhunyt. Magán földmérőként kezdte szolgálatát, majd a kalocsai uradalom szekszárdi er-

dőgondnoka lett. Hadifogsága után báltaszéki erdőgondnok, majd építésvezető. 1968-tól nyugalmomba vonulásáig erdőfelügyelő a bajai erdőfelügyelőségi kirendeltségen. Nyugdíjasként népművészeti díszítésű fatányérokat esztergált, faragott. Nagy részvét mellett temették.

Id. Berényi József nyugalmazott kerületvezető erdőész 60 éves korában, *Tamás Lajos* nyugalmazott erdőész 70 éves korában elhunyt. Halálukig hűséges tagjai voltak a bajai helyi csoportunknak

Új tagfelvétel

Badócsi Péter erdőésztechnikus, Mágócs; *Csordás Nagy Lászlóné* számítógép operátor, Pusztavacs; *Nagy Attila* erdőmérnök, Balatonfüred; *Sipos Zoltán* erdőésztechnikus, Cegléd; *Hajdú László* mezőgazdasági technikus, Cegléd; *Bene József* erdőésztechnikus, Besenyszög; *Mihályi Ferenc* erdőésztechnikus, Tápiószecső; *Hudra-Kiss Ferenc* építőipari technikus, Újszász; *Tóth Tibor* erdőmérnök, Budakeszi; *Sinóros-Szabó Lóránt* mezőgazdasági gépészmérnök, Budapest; *Nagy István* erdőésztechnikus, Telki; *Nagy Árpád* erdőésztechnikus, Budapest; *Meggyesfalvi István* erdőmérnök, Budapest; *Illés Gábor* erdőésztechnikus, külkereskedelmi üzemgazdász, Budapest; *Herb József* gépészmérnök, Budapest; *Havasi Edéné* agrármérnök, Budakeszi; *Tar László* erdőmérnök, Budapest; *Gebler László* géplakatos, Budapest; *Acs László* erdőésztechnikus, Perbál; *Bártajai Tamás* mechanikai műszerész, Budapest; *Dankó Sándor* vadgazdasági technikus, Héreg; *Dvorszki István* vadtenyésztő szakmunkás, Budakeszi; *Guba István* erdőésztechnikus, Perbál.

AZ ERDŐ SZERKESZTŐ BIZOTTSÁGA. Elnök: *dr. Solymos Rezső*, a mezőgazdasági tudományok (erdészet) doktora, Budapest; főmunkatárs: *Jérôme René*, Budapest. — Tagok: *dr. Balázs István*, Budapest; *Barátossy Gábor*, Budapest; *dr. Berdár Béla*, Visegrád; *dr. Bondor Antal*, a mezőgazdasági tudományok (erdészet) kandidátusa, Budapest; *Bus Mária*, Veszprém; *Cebe Zoltán*, Szombathely; *dr. Csötönyi József*, Budapest; *Deák István*, Tamási; *dr. Firdás Oszkár*, Sopron; *Gáspár-Hantos Géza*, Budapest; *dr. Göbbölös Antal*, Kecskemét; *dr. Herpay Imre*, a mezőgazdasági tudományok (erdészet) kandidátusa, Sopron; *Kadlicsek János*, Miskolc; *Keszthelyi István*, Budapest; *Király Pál*, Budapest; *dr. Királyi Ernő*, a közgazdasági tudományok kandidátusa, Budapest; *Korbonszky Kazimírné*, Vác; *Krämer Antal*, Pécs; *Lőcsey Iván*, Budapest; *Mészáros Béla*, Szombathely; *dr. Rác Antal* a mezőgazdasági tudományok (erdészet) kandidátusa, Budapest; *Solymosi József*, Budapest; *Stádel Károly*, Győr; *dr. Szepesi László*, a mezőgazdasági tudományok (erdészet) doktora, Budapest; *dr. Szodfridt István*, a mezőgazdasági tudományok (erdészet) kandidátusa, Sopron; *dr. Szikra Dezső*, Visegrád; *Tóth László*, Szolnok; *dr. Tóth Sándor*, a mezőgazdasági tudományok (erdészet) kandidátusa, Budapest; *Varga Béla*, Eger.

